

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

Урегулирование проблем безопасности на постсоветском пространстве в рамках ШОС

Науменко Алина Сергеевна

E-mail: alina12909@gmail.com

Науменко Алина Сергеевна

Урегулирование проблем безопасности на постсоветском пространстве в рамках ШОС

Студент

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет»

Исторический факультет

Шанхайская организация сотрудничества — международная организация на постсоветском пространстве, которая была основана в 2001 году лидерами Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана.

Главные задачи организации: укрепление стабильности и безопасности на широком пространстве, борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, наркотическим трафиком, последствиями стихийных бедствий, развитие экономического сотрудничества, энергетического партнерства, научного и культурного взаимодействия между странами - участниками.

В 2017 году к Шанхайской организации сотрудничества присоединились новые страны. В организацию были приняты два новых участника – Индия и Пакистан, которые до этого были странами - наблюдателями. По мнению многих аналитиков это увеличит возможности ШОС и будет содействовать совместным действиям в борьбе с терроризмом и экстремизмом. Шанхайская организация сотрудничества – это первая международная организация, которая сделала идею борьбы с терроризмом основой своей деятельности. [5].

В 2017 году Китаем было предложено проведение форума ШОС по оборонной безопасности. Председатель КНР Си Цзиньпин выступил за объединение усилий для нормализации ситуации в Афганистане и для борьбы с оборотом наркотиков. По его словам, Китайская Народная Республика готова принимать у себя учения ШОС против компьютерного терроризма. Также председатель указал на целесообразность активизации обменного сотрудничества по линии законодательных органов, партий и судебных органов стран, которые входят в организацию. [2].

Президентом Белоруссии было отмечено, что ШОС стремительно превращается в одну из самых влиятельных региональных структур. Одной из тем, о которой говорилось на встрече в столице Казахстана стала борьба с терроризмом и экстремизмом.

Президент Российской Федерации обращает внимание на то, что "Исламское государство" готовит новые планы по дестабилизации Центральной Азии и южных регионов России. Таким образом, нужно способствовать укреплению спецслужб государств Шанхайской организации сотрудничества, в том числе по линии региональной антитеррористической структуры. В странах Шанхайской организации сотрудничества созданы и действуют подпольные ячейки игиловцев, что не может не настораживать.

Президент Киргизии Алмазбек Атамбаев выразил серьезную обеспокоенность о то, что организация вызывает распространение в мире и в регионе идеологии радикального экстремизма, пропаганда и вербовка населения в ряды «Исламского Государства» и других террористических организаций. Участниками саммита была подписана конвенция по противодействию экстремизму. Конвенция формирует механизмы взаимодействия в сфере

предупредительно - профилактической деятельности, совместного противодействия экстремизму.

Для того, чтобы решить афганский конфликт, по мнению президента России, нужно возобновить деятельность контактной группы "ШОС - Афганистан которая была приостановлена в 2009 году. [6].

Была проведена операция Российской Федерации в Сирийской Арабской Республике, после чего ее результативность была отмечена министрами обороны государств - членом ШОС. [3].

Организация проводит антитеррористические учения, что является эффективным сдерживающим фактором третьих сил в Центральной Азии. Также организация акцентирует внимание на борьбу с наркотической деятельностью в афганском направлении.

В рамках Шанхайской организации сотрудничества была создана Региональная антитеррористическая структура в городе Ташкент. Это является важным шагом на пути к борьбе с террористической деятельностью, что является частью урегулирования проблем безопасности.

Укрепление российско - китайских отношений является неотъемлемой частью в современных международных отношениях.

В 2017 году была открыта новая страница в российско - иранских отношениях. Главами этих государств было рассмотрено значительное количество международных вопросов. Одним из ключевых на переговорах президентов Путина и Роухани стал вопрос о борьбе против терроризма во всех его формах и проявлениях. Главы государств особо отметили работу Российской Федерации, Исламской Республики Ирана и Турецкой Республики в трехстороннем формате, создавшем условия для проведения межсирийского диалога в столице Казахстана и обеспечил возможность установления эффективного и устойчивого режима прекращения огня в Сирийской Арабской Республике. По итогам встречи президентов было подписано шестнадцать совместных документов по сотрудничеству в разных сферах. [4].

В рамках ШОС международное сотрудничество в области безопасности на постсоветском пространстве привело к достижениям на высоком уровне и частным встречам глав государств и правительств, в ходе которых были подписаны программы и соглашения. Странами - участниками Шанхайской организации сотрудничества проводятся масштабные двусторонние и многосторонние военные учения по борьбе с терроризмом. Кроме этого, для эффективного обеспечения региональной стабильности государствами реализуются механизмы безопасности, организуются международные конференции и мировые спортивные игры. ШОС сотрудничает с Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности. [1].

Таким образом можно сделать вывод, что Шанхайская организация сотрудничества ведет активную работу по урегулированию конфликтов на региональном уровне. ШОС играет важную роль при демаркации границ и решении водных споров между странами Центральной Азии, также проявляет инициативу и энтузиазм государств - наблюдателей и партнеров по диалогу, концентрирует ресурсы и усилия в борьбе с третьими силами.

Список литературы

1. Вао Чаоцин. СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ В РАМКАХ ШОС// Теория и практика общественного развития. 2014. №21. С. 175 – 178.

2. Информационное агентство ТАСС. Китай предлагает провести форум ШОС по оборонной безопасности [Электронный ресурс]. –

Режим доступа: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4325906>, свободный. – (дата обращения: 09.06.2017).

3. Информационное агентство ТАСС. Министры обороны стран ШОС заявили о ре-

зультативности российской операции в Сирии [Электронный ресурс]. –

Режим доступа: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4319314>, свободный. – (дата обращения: 07.06.2017).

4. Информационное агентство ТАСС. Путин и Роухани открыли новую страницу в истории российско-иранских отношений [Электронный ресурс]. –

Режим доступа: <http://tass.ru/politika/4133085>, свободный. –

(дата обращения: 28.03.2017).

5. Комиссина И. Н., Куртов А. А. Шанхайская организация сотрудничества: становление новой реальности / Комиссина И. Н.; Куртов А. А. – 1-ое. – М.: Российский институт стратегических исследований, 2005. – 117 с.

6. Никольский Алексей. Индию и Пакистан приняли в ШОС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4326160>, свободный. – (дата обращения: 09.06.2017).